

## Дигорук

Мы сидели в дымной и мрачной сакле дигорца. Несмотря на лето, в этой душной пещере было и холодно, и пасмурно. Что-то неизмеримо тяжелое давило сердце, что-то холодное проникало в душу... И этот-то холод, должно быть, так тесно и сомкнул нас вокруг лениво чадающего очага. На мою просьбу рассказать нам что-нибудь про старину, у Косе, предряхлой старухи, из-под нависших морщинистых бровей сверкнули глаза; ее иссохшее землистое лицо просияло. «Чем-нибудь лучшим не можем угостить вас, наш дорогой гость, а разговорами, да еще бабьими... ими легко угощать... Расскажу я вам предание старины глубокой о Дигоруке многосильном и несчастном,- предание, которое часто слышала я в детстве от бабушки».

И вот что она рассказала.

Это было давно, давно... в то время все эти мрачные ущелья, все эти голые, безжизненные склоны гор были покрыты лесами, в то время этот край грозных и мощных громад заселяли одни лишь зубры и барсы, злоторогие олени да туры. В то время этот край еще не совсем был покинут издадами небесными (ангелами), - на его царственных вершинах еще кое-где дымились их священные костры... Дигорук многосильный первый из смертных решился в это, еще неведомое для человека, грозное царство, он первый нарушил его грозную вековую тишину; он первый прорубил дорогу в его таинственные дебри. И пришел Дигорук в эти дебри из далеких, далеких стран, из стран, где широкие степи, как море, безбрежны, где реки спокойные, озера зеркальные играют на солнце.

И пришел он не по доброй воле. Его пригнал Фуд-лаг (злой человек, враг). Но нелегко расстался Дигорук с родными степями, и не даром достались они Фуд-лагу: много вражеской крови впитали они в свои недра прежде, чем покинул их Дигорук; много сил и отваги схоронил в них сам Дигорук...

Много лет он отважно боролся с Фуд-лагом, много раз обращал его в бегство, прогонял из пределов своей необъятной земли. Но от долгой, жестокой борьбы мощные силы Дигорука стали слабеть, истощаться.

Раз в одну ненастную ночь он не выдержал жестокой борьбы с Фуд-лагам и бежал. Бежал семью семь месяцев и столько же недель, а Фуд-лаг не останавливался, все гнался за ним.

Много рек многоводных, широких перешел Дигорук многосильный тогда; много лесов величавых, много гор и хребтов поднебесных далеко за собой он оставил... Наконец он достиг и Уруха могучего. Долго прислушивался к реву сердитому от бешенных волн, долго внимал их страшному клокотанию... И полюбилась Дигоруку эта бурная река. И пошел он по ней вглубь, в страшные дебри диких гор и ущелий искать приюта.

И дошел он вот до этих самых мест, и построил для себя здесь жилище. И завел он дружбу со зверями хищными... Потому взмолился он издадам святым, чтобы они охраняли его от Фуд-лага, и стал поклоняться их священным кострам, что дымились далеко на вершинах высоких.

С тех пор эта страна и назвалась Дигорой. Фуд-лаг же, достигнув Уруха и посмотрев на страшный рев и клокотание его бешеных волн, решил, что Дигорук утонул в них, и вернулся обратно...